

推进乡村振兴  
绘就壮美画卷

# 江苏溧阳

## 阔步奔向 生态创新绿色现代化



清溪公园

溧阳，地处江苏西南部，千年古邑，“三山一水六分田”的资源禀赋造就了溧阳优美的自然生态。今天的溧阳拥有全国文明城市、国家生态文明建设示范市、世界长寿之乡、中国优秀旅游城市、中国建筑之乡等多张城市名片，县域经济综合竞争力位居全国前列。

### 践行“两山”理念 实现价值转化

1990年8月，溧阳撤县设市。30年来，溧阳以昆仑经济技术开发、丘陵山区综合开发、天目湖旅游开发、苏浙皖边界市场开发“四大开发”为基础，明晰绿色脉络，一步步把水库变成天目湖、废弃矿山宕口变成燕山公园，农村路变成“溧阳1号公路”；以先进制造、高端休闲、现代健康、新型智慧“四大经济”为支撑，释放生态红利，催生了以“发展可持续、环境更友好、群众得实惠、政府有收益”为特征的“幸福经济”；以城乡经济协作、城乡环境契合、城乡生活融合、城乡治理融合“四大融合”为方向，推动城乡融合，让老百姓看到变化、得到实惠、感到自豪。

溧阳坚持走以生态为基础变量、主要资源和比较优势的生态创新之路，系统、双向、持续地打通“绿水青山就是金山银山”的价值转化路径。近年来，溧阳厚积薄发，在绿色高质量发展的路上大步迈进。

进，取得优异成绩，同时肩负八大国家级试点任务，美丽乡村建成率在全省名列前茅，“三生共融”的“溧阳样本”、生态产品交易市场建设、“百姓议事堂”等探索被国家部委推广，被生态环境部命名为第四批“绿水青山就是金山银山”实践创新基地。这是溧阳30年创新创业的成功积累，也是溧阳传承赓续、奔向未来的根本路径。

### 聚焦全面小康 保持经济增长

2020年，溧阳在江苏省委和常州市委的坚强领导下，紧扣重大项目、现代化试点“双突破”，聚焦全面小康和试点攻坚“双决胜”，强化党的建设和作风建设“双引领”，取得“难中有进、难中有为”的业绩。

千方百计稳住发展基本盘，经济运行态势稳中向好。积极落实各级防疫惠企政策，兑现减税降费、社保减免等惠企资金30.93亿元。及时出台2批18条专项扶持政策，直达企业资金4400余万元。规模以上工业总产值、工业应税销售收入分别增长10.4%和11.4%，进出口总额增长6.6%。全年实现地区生产总值1086.36亿元，人均GDP达14.2万元，公共财政预算收入73.8亿元，城乡居民人均可支配收入4.51万元。产业转型升级步伐加快，全面掀起攻坚

重大项目热潮，全年引进10亿元以上项目32个，50亿元以上项目3个，百亿元以上项目3个，全社会固定资产投资增长5.1%。下好试点“先手棋”，绿色崛起动能不断增强，全力以赴决胜三大攻坚战，凝心聚力织密民生“保障网”。

### 牢记重大使命 争创“五个示范”

“十四五”时期，溧阳将重点聚焦“长三角生态创新示范城市”这一目标愿景，把握美丽宁杭新支点、城乡融合试验田“两个定位”，坚持生态优先、产业优升、开放优容“三个导向”，推动空间拓展与崛起长三角协同谋划、生态涵养与提升知名度协同推进、产业培育与深度城镇化协同互动、民生共享与增强辐射力协同发展“四个协同”，争创公园城市、全域旅游、产业集群、乡村建设、区域协作“五个示范”，在江苏书写“争当表率、争做示范、走在前列”的新时代答卷中争当优等生、争创新示范。

2021年，溧阳将进一步解放思想、开拓创新，奋力开创长三角生态创新示范城市的崭新征程，阔步奔向生态创新绿色现代化的美好未来。

数据来源：中共溧阳市委宣传部



江苏时代新能源科技有限公司动力电池及储能生产基地



365公里的溧阳1号公路“天路”段



中科院物理所长三角研究中心

2021中国·溧阳茶叶节暨天目湖旅游节将于4月10日开幕